
第 ４回『ファッションセンスアップ講座①女性編』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 

 

◇ アンケート回収数 １０ 名分 

 

1．『ファッションセンスアップ講座①』はいかがでしたか。 

 

とてもよい ６ 

よい ４ 

ふつう  

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計   １０ 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○普段聞けない話をたくさん聞くことができて良かった 

○骨格についての話しを聞けたこと 

○サイズの合った服装が印象アップに関わることがわかって良かった 

○肩幅・袖・丈感を今までなんとなく選んでいたが、今後は学んだことを生かして自信を持って

選べそうである 

○話を聞き、次回にいかせるように頑張ろうと思えた 

○色それぞれの印象を知ることができた 

○輪郭や骨格によって似合う服の型を知ることができて良かった 

○話しがわかりやすかった 

○スライドが面白かった 

 

3．約 1 時間半という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い  

ほぼ適当 ８ 

やや短い １ 

短すぎる １ 

無回答  

合計 １０ 
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4．このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

・自分の好みで服を選んでいたが、きちんと選ぶことで印象が変わることがわかった 

・色の持つイメージでその人の印象が変わること 

・ホルモンの特徴が異性に好印象を与えること 

・ラインアナリシスについての話が面白かったこと 

・“女性”を生かしたファッションコーディネートについて 

・男性が女性に求めるファッションを知れたこと 

・見た目の印象や自分が輝くために大切なことを知ることができて良かった 

・先生のファッションが自分の要素を生かしていて、とても素敵でした 

・ 服選びで重要となる自分の顔タイプを教えてもらえたこと 

・ コンプレックスカバーの知識を教えてもらえたこと 

 

 

5．今回のイベントで学んだことを今後生かしていこうと思いますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

６．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○スライドを使った解説でとてもわかりやすかった 

○色々と知ることができて良かった 

○１人１人の顔のタイプを見てもらえたこと 

○内容が濃かった 

○話しが聞き取りやすかった 

○一時間半のセミナーはちょうど良かった 

●時間が限られているので、メモを取るのが大変だった 

●自分に似合う色も知ることができれば良かった 

●鏡を持っていけば良かった 

 

 

 

思う             ９ 

やや思う   １ 

どちらでもない    

あまり思わない  

思わない  

無回答    

合計 １０ 
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７．今後もこのようなセミナーに参加したいと思いますか。 

 

思う             １０ 

やや思う    

どちらでもない    

あまり思わない  

思わない  

無回答    

合計 １０ 

 

 

 

 

 

８．あなたが男性に着てもらいたい理想の服装を教えてください。   

                      
・ すっきりとした服装 

・ シンプルな服装 

・ こぎれいな普段着 

・ スーツ 

・ ジャケットを取り入れた服装 

・ シャープな体型に合った服装 

・ さわやかな感じの服装 

・ スタイリッシュな服装 

・ 黒縁メガネを取り入れた服装 

・ ＜夏の場合＞T シャツよりも襟付きシャツ 

・ 清潔感のある服装 

・ さりげなく流行を取り入れた服装 

 

 

10

思う

やや思う

どちらでもない

あまり思わない

思わない


